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  حسابان

xـ در معادله» 2«گزينه  -1 x  23 5 12 οمقدارa را درc كنيم و معادله  ضرب ميx x  2 5 36 ο هاي آن سه برابر  سازيم كه ريشه را مي
  هاي معادله اصلي است. ريشه

x
x x (x )(x )
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2
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  ـ معادلات درجه دوم) (متوسط) 4(نصيري) (پايه دهم ـ فصل
  كنيم: تقسيم مي 3ـ طرفين را بر » 1«گزينه  - 2

x x 2 1 7
3 3   

)حال به طرفين معادله عدد ) 21
1يعني  6

  كنيم: را اضافه مي 36

x x (x )

                  
 


2 2
1

1 1 7 1 1 85 1 85 84 21 76
853 36 3 36 6 36 6 36 36 36 9 3
36

   

  )آسان(نصيري) (پايه دهم ـ معادله ـ مربع كامل) (
  كنيم: فرض مي xـ آن عدد را» 3«گزينه  - 3

xx x x x x ( )
x

             2 2 21 2 2 1 1 2 1 2 3 2 2ο
ο   

  )آسان(نصيري) (پايه دهم ـ معادلات ـ حل معادله درجه دوم) (
  ـ چون معادله ريشه مضاعف دارد بنابراين:» 4«گزينه  - 4

m m       
11 4 4ο ο   
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
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1 1 212 2
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  ريشه مضاعف 
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m


 


1 2 81
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  )آسان(نصيري) (پايه دهم ـ معادله ـ روش كلي) (

yـ در سهمي» 3«گزينه  - 5 ax bx c  2،a ο،b οوc ο   اسـت و در سـهميy a x b x c   2،a ο،b ο وc ο   .اسـت
aaپس مقدار bb  آسانمي) ((پايه دهم ـ سهمي ـ نمودار سه اند. (نصيري) ها مثبت منفي خواهد بود. حاصل بقيه گزينه(  

  عبور و برآن عمود است بنابراين: ABخط با هم برابرند پس خط تقارن از وسط پاره Bو Aـ چون عرض نقاط» 3«گزينه  - 6
k k

k k k k
 

       
3 1 52 4 1 2 42 2   

: x k x x        
5 92 2 2 92 2 ο خط تقارن  

  (نصيري) (پايه دهم ـ سهمي ـ خط تقارن) (متوسط)
)ـ با توجه به بازه» 2«گزينه  - 7 , m)1 و جدول تعيين علامتm    دهد. است، پس دو حالت رخ مي 1

mالف) اگر    باشد، جدول تعيين علامت به صورت زير است. 2
x m

p(x)    
1 2
ο ο ο

   

)در بازه p(x)كه در اين صورت , m)1 .مثبت نيست  
mب) اگر 1   باشد، جدول تعيين علامت به صورت زير است. 2

x m

p(x)    
1 2
ο ο ο

   

)در بازه p(x)كه در اين صورت , m)1  .پايه دهم ـ تعيين علامت) (دشوار)(نصيري) (مثبت است  
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  كنيم.دهيم، مخرج مشترك گرفته و در نهايت كسر ايجاد شده را تعيين علامت مي ـ كل عبارت را به سمت چپ نامساوي انتقال مي» 1«گزينه  - 8

x x x (x ) x(x ) x x x x
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1 1 2 3
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ο
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)هاي كنيد كه در بازه ملاحظه مي , )2 3 ،( , )1ο و( , )    (نصيري) (پايه دهم ـ نامعادله) (متوسط) نامساوي برقرار است. 1
fـ نامعادله» 2«گزينه  - 9 (x) ο كنيم: را تعيين علامت مي   

x

f (x)    
1 3

 ت ن
ο

ο ο
   

xاگر 1 fباشد، 3 (x)  .(پايه دهم ـ نامعادله) (متوسط)نصيري(هم مثبت است (  
  ـ » 1«گزينه  -10

| x | | x | ( x x )( x x ) ( x )(x ) x               
63 2 6 3 2 6 3 2 6 5 6 6 6 5ο ο   

xهاي معادله بايد ريشه ax b  2 ο 6و - 6برابر
  باشد. 5

S a a /         
6 6 246 6 4 85 5 5   

P b b /        
6 366 7 25 5   

a b / / /    4 8 7 2 2 4   
  (نصيري) (پايه دهم ـ نامعادله ـ نامعادله قدر مطلقي) (متوسط)

  كند. ريشه معادله است پس در معادله صدق مي ـ» 3«گزينه  - 11

         2 22 2 2 2ο   

A S /             2 12 2 2 2 2 52   
  (نصيري) (پايه يازدهم ـ معادله درجه دوم ـ روابط بين ريشه ها) (متوسط)

  كنيم. را حساب مي Pو Sـ ابتدا» 2«گزينه  -12
b c

S ، P
a a


         3 1   

( ) ( )                         12 2 2 2 2 2 2 2 2 23 9 2 9 2 9 7 49   
          14 4 2 2 4 42 49 47   

A
    

    
  

3 3 4 4 47 471   

  ها) (متوسط) (نصيري) (پايه يازدهم ـ معادله درجه دوم ـ روابط بين ريشه

x)ـ با فرض» 2«گزينه  -13 ) A 23  :داريم  
(x ) A A

(x ) (x x ) (x ) (x ) A A
A

  
                  
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2

2
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هاي معادله برابر اين مجموع ريشهبنابر   4 2 5 1   ) (پايه يازدهم ـ معادله ـ تغيير متغيير در معادله) (دشوار)نصيري(خواهد بود.  12
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|ـ نمودار» 2«گزينه  -14 f(x)   م.كني مي رسمرا  |

  
|اگر معادله f (x) | K 2 y، بايد دو تابعدقيقا سه ريشه بدهد 1 | f(x) | وy K 2   در سه نقطه متقاطع باشند در نتيجه: 1

K K K K /        25 252 1 6 2 5 6 252 4   

  )آسان(نصيري) (پايه يازدهم ـ قدرمطلق ـ نمودار قدرمطلق) (

ـ براي آنكه نمودار سهمي فقط از ناحيه دوم نگذرد بايد» 4«گزينه  - 15 ο،a ο،b ο وc ο :باشد براي فهم بهتر نمودار تقريبي آن را ببينيد  

    
m (m ) m m (m )        2 2 24 1 4 4 2   

(m ) m ( )       22 2 1ο ο   

b m ( )   2ο ο   

c m m      1 1ο ο   
  ) (پايه يازدهم ـ سهمي ) (متوسط)نصيري(اشتراك سه رابطه به دست آمده تهي است. 

|ـ رابطه» 4«گزينه  -16 a b | | a | | b |    زماني برقرار است كهab ο  :باشند در اين سوال داريم  

{
a b a b

| x | | x | | x | ab (x )( x ) x ( , ] [ , )


               
111 3 11 4 10 1 3 11 1 3ο ο Υ123 123   

)د بازهبنابراين اعدا , )
111 }كنند، كه اعداد صحيح اين بازه عبارتند از: در اين معادله صدق نمي 3 , , , }1 2 3ο   

  (نصيري) (پايه يازدهم ـ قدرمطل ـ نامساوي مثلثي) (متوسط)

  كنيم. ـ نمودار دو تابع را در يك محور مختصات رسم مي» 4«گزينه  -17

  
  ها مثبت قرار دارد پس: xدر Aنقطه كنند. يكديگر را قطع مي Aطهدو تابع در نق

y x
A : (x ) x x

y x

 
         

1 3 1 5 1 23 5 1 ο
ο

   

)Aبنابراين نقطه برخورد  , )2   دار قدرمطلق) (متوسط)(نصيري) (پايه يازدهم ـ قدرمطلق ـ نمو است. 3
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  ـ » 3«گزينه  - 18
x

x x x x x
x x x ,x x

| | | x | x x
xx x xx x x x x
x

                                     
 

2 2
1 222

1 2 1 2 2 1 1 2 4 21 12 1 211 2 2 21 2 2 2 1 11

ο ο

ο ο
   

  (نصيري) (پايه يازدهم ـ قدرمطلق ـ معادله قدرمطلق) (متوسط)
  ـ» 1«گزينه  -19

| x | | x | ( x x )( x x ) x( x ) x max(b a)                   3 1 1 3 1 1 3 1 1 4 2 2 1 1ο ο ο   
  (نصيري) (پايه يازدهم ـ قدرمطلق ـ نامعادله قدرمطلق) (متوسط)

  كنيم.  كنيم. نقاط برخورد را حساب مي راست را در يك دستگاه مختصات رسم ميـ نمودار تابع گلداني و خط » 4«گزينه  - 20

  
xدر Bنقطه    رخ داده است. 1

x
x x x x x x B( , )


           

2 81 1 1 6 2 8 2 2 43   

)Aهم Aمختصات نقطه , )1 ACاست و قاعده مثلث هم برابر 2برابر  BHاين اندازه ارتفاعاست. بنابر 2    است. 2

S BH AC      
1 1 2 2 22 2   

  (نصيري) (پايه يازدهم ـ قدرمطل ـ نمودار قدرمطلق) (متوسط)

  هندسه 
  ها صفراند. و ساير داريه 1هاي قطر اصلي همگي عدد  درايه ـ در ماتريس هماني» 1«گزينه  -21

m m , m n n n          
1 1 12 1 0 1 12 2 2   

m a a a       
1 1
2 2ο ο   

a b b b


      
1 31 12 2   

b c c c       
3 3
2 2ο ο   

c d d d


      
3 3

2 2ο ο   

d e e e       
3 11 12 2   

ij e e
B [e ]

e e


 
  
  

2 4
2

2 2 4 8   

  برابر است با:  Bهاي ماتريس حاصل ضرب درايه

e e e e e ( ) p         2 4 4 8 18 18 181 2 182   
  )متوسط(نصيري) (پايه دوازدهم ـ ماتريس ـ اعمال ماتريس)(
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  ـ » 4«گزينه  - 22

A B

 
                  

11 2 2 51 21 1 1 11

ο
ο

ο
ο

   

(A B)
      

                 
2 5 5 5 5

1 1 1 1 1 4
ο ο   

A)هاي ستون دوم ماتريس مجموع درايه B)   )آسان) (پايه دوازدهم ـ ماتريس ـ اعمال ماتريس)(نصيري(است.  -9برابر  2

  كنيم: ها را با هم جمع مي كنيم. طرفين رابطه ـ مانند دستگاه دو معادله دو مجهول عمل مي» 3«گزينه  - 23

A A
   

     
   

1
24 6 2 32 2 1ο ο

   

A B B B
            

                              

1 2 2 3 1 2 1 2 2 3 1 1
1 1 1 1 1 1 1ο ο ο ο ο

   

A B
       

              

2 3 1 1 1 5
1 1 1 1 1ο

   

  (نصيري) (پايه دوازدهم ـ ماتريس ـ اعمال ماتريس)(متوسط)

  ـ » 1«گزينه  - 24
a a

A [ i j]
a a
   

      
  

11 12
2 2

21 22

3 42 5 6   

b b
B [i ]

b b
   

     
  

11 122
2 2

21 22

1 1
4 4   

X A B X x x x x

 
      
                                  

11 12 21 22

1 13 4 2 2 1 2 1 322 2 1 1 15 6 8 8 3 2 3 2 212

   

  )آسان(نصيري) (پايه دوازدهم ـ ماتريس ـ اعمال ماتريس)(

Aيسـ چون مرتبه ماتر» 1«گزينه  - 25 B مشخص است، پسA B هاي قابل محاسبه است در نتيجه تعداد ستونA  برابر تعداد سطرهايB  .است  

m m m    2 1 5 4   
3رابرب Aپس مرتبه 9برابر Bو مرتبه 9 Aخواهد بود و در نتيجه مرتبه 24 B برابر3   خواهد بود. 24

p q   3 24 27   
  )آسانس ـ اعمال ماتريس)((نصيري) (پايه دوازدهم ـ ماتري

  ـ » 4«گزينه  - 26

A B [i j i j ] [ i]      4 4
1 10 1 102   

  تاست، مجموع آنها برابر است با:  10هاي اين ماتريس  تعداد درايه

... ( ... )


            
10 112 1 2 2 2 10 2 1 2 10 2 1102   

  (نصيري) (پايه دوازدهم ـ ماتريس ـ اعمال ماتريس)(متوسط)

  ها نيز نظير به نظير با هم برابر باشند. بري دو ماتريس بايد علاوه بر هم مرتبه بودن، درايهـ براي برا» 1«گزينه  - 27

y y y      1 2 1 4 3   
yx y x x         38 3 8 11   

xz x z z       111 11 1 12   
  )آسان(نصيري) (پايه دوازدهم ـ ماتريس ـ اعمال ماتريس)(
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  هاي غير از قطر اصلي صفر است. قطري است پس تمام درايه Aـ چون ماتريس» 1«گزينه  - 28

m m A

n

 
        
  

2
2 2 4

ο ο

ο ο ο

ο ο

   

  هاي قطر اصلي را به توان برسانيم: براي توان رساندن ماتريس قطري، كافي است درايه

A n n

n

 
 

        
 
 

3 3

3

8
64 8 64 64 2
ο ο

ο ο

ο ο

   

   4 16 4 Aها مجموع درايه 24

 
   
  

2
4

16
4

ο ο

ο ο

ο ο

   

  (نصيري) (پايه دوازدهم ـ ماتريس ـ اعمال ماتريس)(متوسط)
ABپذيرند يعني تعويض Bو Aـ چون اتحادهاي ماتريسي شبيه به اتحاد جبري برقرار است، پس دو ماتريس» 3«گزينه  - 29 BA .است  

i
BA AB [ ]

j

BA I



 
  
             

   
                  

2 2

1 1 111 2 22 2 2 11 2
1 11 01 22 20 12 1 2 2

   

  (پايه دوازدهم ـ ماتريس ـ اعمال ماتريس)(متوسط) است. (نصيري) 2درايه واقع در سطر دوم و ستون دوم برابر 
  ـ » 2«گزينه  -30

x x x x
A B

x x x

                      

22 4 6 12 4
1 2 3 6 6 2 6 16

   

Aبراي آن كه ماتريس B ر اصلي صفر شود.هاي غير از قط قطري باشد بايد درايه  
x

x
x

 
   

6 2 312 4
ο

ο
   

BA AB
           

                             

3 4 3 2 3 5 2 3 8 2
3 6 1 1 2 3 2 3 2

ο ο

ο ο ο
   

  (نصيري) (پايه دوازدهم ـ ماتريس ـ اعمال ماتريس)(متوسط)است.  9ها برابر  مجموع درايه

  آوريم:  را بدست مي Aهاي ماتريس ـ درايه» 2«گزينه  -31
a a

A
a a

   
    

  

11 12
21 22

1
1
ο

ο
   

  كنيم. را حساب مي Aهاي متوالي حال توان

A I
      

        
     

2 1 1 1
1 1 1
ο ο ο

ο ο ο
   

Aكنيد كه ملاحظه مي I2 .است  
n n n nA A A (A ) A I A I A A         2 1 2 2   

  (نصيري) (پايه دوازدهم ـ ماتريس ـ اعمال ماتريس)(متوسط)
ABها الزاماً برقرار نيست. يعني از رابطه اتريسـ قانون حذف در م» 3«گزينه  - 32 AC توان نتيجه گرفت كه نميB C    است. بايد بـه صـورت

  زير عمل كنيم: 
AB AC AB AC O A(B C) O         

  (نصيري) (پايه دوازدهم ـ ماتريس ـ اعمال ماتريس)(متوسط)
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  رياضيات گسسته
كنيم برابر هايي كه دو عدد از مجموعه را انتخاب مي ـ تعداد كل حالت» 2« گزينه -33 11 11   است. از طرفي: 121

| x y | x y x y       5 5 ا  5 ي     
xبراي حالت  y    داريم:  5

x y

,

, ,

, , ,

, , , ,

 تعداد حالت هــا مقدار      مقدار     
6 1
7 1 2
8 1 2 3
9 1 2 3 4
10 1 2 3 4 5

حالت    15  

ο

ο

ο

ο

ο

   

xبراي y  5 حالت وجود دارد. پس:  15ين ترتيب نيز به هم  


30
  احتمال مورد نظر 121

  (متوسط) (جواهري)(پايه يازدهم ـ احتمال ـ مباني احتمال)
  ـ » 4«گزينه  - 34

A B (A B) A P(A B) P(A B) P(A)    Υ Ι Υ Υ Ι   

P(A B) P(A B)     
3 2 514 3 12Ι Ι   

  )آسان(جواهري) (پايه يازدهم ـ احتمال ـ مباني احتمال) (

  ـ » 3«گزينه  -35

n n n( ) ( ) ( ) n        
1 31 31 1 1 11 1 52 32 32 2 32 2   

  )آسان(جواهري) (پايه يازدهم ـ احتمال ـ مباني احتمال) (

  ـ » 3«گزينه  - 36
!

p q
!

! ! !


      

 

3 2 1 1 140 1419 140
3 3 3

  احتمال مورد نظر 

  (جواهري) (پايه يازدهم ـ احتمال ـ مباني احتمال) (متوسط)

  ـ» 4«گزينه  - 37
) P[(A B ) (B A )] P(A B ) P(B A )     Ι Υ Ι Ι Ιينكه دقيقاً يكي از پيشامدها رخ دهداحتمال اP(   

P(A B) P(B A) P(A) P(A B) P(B) P(A B) P(A) P(B) P(A B)           2Ι Ι Ι   
  (جواهري) (پايه يازدهم ـ احتمال ـ مباني احتمال) (متوسط)

)Cعدد برابر  30ـ تعداد حالات انتخاب دو عدد از بين » 1«گزينه  -38 , )30   نويسيم:  زير ميعدد را به صورت  30است،  2

) , , , , , , , , ,1 1 4 7 10 13 16 19 22 25 28   
) , , , , , , , , ,2 2 5 8 11 14 17 20 23 26 29   
) , , , , , , , , ,3 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30   

xبراي اينكه y2   دو انتخاب شوند. پس تعداد حالتهاي انتخابي برابر: يا بايد هر دو از يك سطر يا از سطر يك و  yو xپذير باشد، بخش 3بر  2
 

   
 

103 10 10 2352   

C( , )


  


235 235 2 47
30 2 30 29   ورد نظرماحتمال  87

  )شوارد(جواهري) (پايه يازدهم ـ احتمال ـ مباني احتمال) (
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  ـ » 2«گزينه  - 39

x x x x (x )(x ) x x
x x

               2100 10029 29 29 100 25 4 25 ا  4 ي  ο ο   

x { , , } { , , , } P(A) /    
781 2 3 26 27 100 0 78100Υ Λ   

  پايه يازدهم ـ احتمال ـ مباني احتمال) (متوسط)(جواهري) (

36هاي پرتاب سه تاس برابر ـ تمام حالت» 4«گزينه  - 40 iباشد واضح است iاست. فرض كنيد دومين عدد 216 1 بنابراين اولين عـددي   6
i)توانيم انتخاب كنيم كه مي ) )تواند حالت و سومين عدد مي 1 i)6  :روش انتخاب شود. پس  

i
(i )( i)


           
5

2
1 6 1 4 2 3 3 2 4 1   ها تعداد كل حالت 20

 
20 5

216   احتمال مورد نظر 54
  )شوارد(جواهري) (پايه يازدهم ـ احتمال ـ مباني احتمال) (

  ـ» 1«گزينه  -41

P(A B ) P(A B) P(A) P(A B) ( )          
5 1 3 1 11 8 4 8 4 8Ι Ι   

  )آسان(جواهري) (پايه يازدهم ـ احتمال ـ مباني احتمال) (
  پيشامد چشم رنگي بودن باشد پس:  Bپيشامد پسر بودن و  Aـ فرض كنيد» 2«گزينه  - 42

P(A) P(B)   
20 1 20 1
40 2 40 2   

P(A B)  
10 1
40 4Ι   

P(A B) P(A) P(B) P(A B)      
1 1 1 3
2 2 4 4Υ Ι   

  (جواهري) (پايه يازدهم ـ احتمال ـ مباني احتمال) (متوسط)
هاي دو عدد، يكي بعد از ديگري و بدون جايگذاري برابر ـ تعداد انتخاب» 4«گزينه  - 43 6 5 كمتر است  4است و حالتهايي كه حداقل يكي از  30

  به صورت: 
( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) ,

( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )

1 2 1 3 1 4 1 5 1 6 2 1 2 3 2 4 2 5 2 6 3 1 3 2 3 4 3 5 3 6 4 1
4 2 4 3 5 1 5 2 5 3 6 1 6 2 6 3   

 
24 4
30  احتمال مورد نظر 5

  روش دوم: درست مانند اين است كه هر دو عدد با هم انتخاي شوند.
P( ) P( ) 

 
 
      
 
 
 

4 1 ــاوي باشـــند4 ــا مس ــتر از هر دو عدد بزرگتر ي ــداد كم ــد حداقل يكي از اع  باش
3
2 3 12 41 16 15 15 5
2

   

  (متوسط) (جواهري) (پايه يازدهم ـ احتمال ـ مباني احتمال)
)cي ساخته شده،ها رأس دارد، پس تعداد مثلث 8ـ مكعب » 3«گزينه  -44 , ) 8 3   است. 56

Cمطابق شكل دو مثلث D B1 2 Bو 2 C A1 2   متساوي الاضلاع هستند پس از هر رأس يك مثلث متساوي الاضلاع داريم. بنابراين:  2

  
 

8 1
56   احتمال مورد نظر 7

  )دشوارازدهم ـ احتمال ـ مباني احتمال) ((جواهري) (پايه ي
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  ـ » 1«گزينه  - 45

P(A B ) P(A B) P(A B)     
21 3Ι Υ Υ   

P(A B) P(A) P(B) P(A B) x x x        
2 1 1
3 3 2Υ Ι   

  )آسان(جواهري) (پايه يازدهم ـ احتمال ـ مباني احتمال) (
  فيزيك

xجايي از بينيد، در جابه طور كه در شكل مي ـ همان» 2«زينه گ -46 m1 xتا 10 2 ο و ازx 3 ο تاx m4 بردار مكان متحـرك در سـوي    8
 جايي است. هاي اين دو جابه مثبت است، پس كل مسافتي كه در اين مدت طي كرده است، برابر مجموع اندازه

  
l | | ( ) m    10 8 18ο ο  

  شناسي ـ بردار مكان) (آسان) حركت هم ـ فصل اول ـ(افاضل) (پايه دوازد
  هايي بردار مكان جسم مثبت است كه جسم در مكان مثبت قرار داشته باشد. ـ دقت كنيد در لحظه» 4«گزينه  - 47

  
tكند، در بازه كه متحرك در سوي مثبت حركت مي گام اول: مدت زماني s tتا 5 s tيعني 20 s   1 20 5   است. 15

tكند از گام دوم: مدت زماني كه متحرك در سوي منفي حركت مي ο تاt s tو از 5 s tتا 20 s كه در سـوي   است، اما مدت زماني 30
tكند و در مكان مثبت(بردار مكان مثبت) باشد، ازمنفي حركت  οتاt s tو از2 s tتا20 s tاست كه در مجموع25 s   2 2 5 7 

  خواهد شد.

tگام سوم: نسبت موردنظر يعني

t




1
2

  كنيم: را حساب مي 

 t

t





1
2

15
7  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ نمودار مكان ـ زمان) (آسان)
  است و اندازه آن برابر است با: Pبه  Oجايي متحرك از  ـ با استفاده از شكل زير، بردار جابه» 4«گزينه  - 48

  
        d m  2 220 15 25  

  
  جايي و مسافت) (متوسط) ) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ جابه(افاضل

  صورت سهمي است بايد لحظه رأس سهمي را حساب كنيم: گام اول: چون معادله مكان ـ زمان درجه دوم و به ـ» 4«گزينه  - 49
a

sb

b ( )
x t t t s

a



  
      


12
4

44 4 22 2 1  

stگام دوم: در لحظه s stكند، بنابراين مسافت طي شده متحرك از صفر تا جهت مخالف حركت ميشود و در  متحرك متوقف مي 2 s و  2
stاز  tتا 2 s   كنيم: را حساب مي 3

t
t

l x x l | ( ) ( ) | m



           2
1 2 122

2 4 2 4 4 4 4οο
ο ο ο 

t s

t s
l x x l | ( ) | m




        2 22
2 3 2 233

3 4 3 4 1ο  
  كنيم: يها را حساب م گام سوم: مجموع مسافت

 l l l m    1 2 4 1 5  

 
  جايي) (دشوار) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مسافت و جابه
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شود كه در معادله مكان ـ زمان جسـم لحظـه     كند، عوض مي گام اول: هنگامي جهت حركت جسمي كه روي خط راست حركت مي ـ» 3«گزينه  -50
كنيم، در اين لحظه جهت حركت  سب زمان درجه دوم است، لحظه رأس سهمي را حساب مياكسترمم باشد، در اين سؤال چون حركت جسم برح

  شود. جسم عوض مي
a

sb

b ( )
x t t t s

a



  
      


22
8

82 8 6 22 2 2  

stگام دوم: در اين لحظه يعني s   كنيم: مكان جسم را حساب مي 2
 t s x x m         22 2 2 8 2 6 2  

  و بردار مكان برابر است با:
 x i 2

ρρ  
  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ معادله حركت) (متوسط)

  نوشت: s10جايي جسم در بازه صفر تا توان براي جابه گام اول: با توجه به شكل مي ـ» 3«گزينه  - 51
      x ( ) m    2 2ο  

  داريم: گام دوم: براي مسافت جسم در اين مدت
                   l | ( ) | | x | | x | l x        2 2 2ο  

  كنيم: را حساب مي xگام سوم: مقدار 

 l x
x m

x


    


2 26 6 52  

  كنيم: شود) حساب مي (كه جهت حركت عوض مي stگام چهارم: مسافت جسم را تا لحظه
 l m   2 5 7  

  وازدهم ـ فصل اول ـ نمودار مكان ـ زمان) (متوسط)(افاضل) (پايه د
tگام اول: براي محاسبه تندي جسم در لحظه ـ» 3«گزينه  - 52 s   گيريم: ، شيب خط مماس بر نمودار مكان ـ زمان در اين لحظه را در نظر مي5

  

      | x | m
S

t s


  


20 45  

  
  ثانيه اول داريم: 5در  گام دوم: براي محاسبه تندي متوسط

av av
l | | | ( ) | m

S S
t s

10 20 10 40 85 5
    

    


ο  

  كنيم: گام سوم: نسبت موردنظر را حساب مي

 
av

S

S
 

4 1
8 2  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ نمودار مكان ـ زمان و تندي) (متوسط)

sگام اول: معادله حركت درجه دوم است و در لحظه ـ» 2«گزينه  -53
b

t
a


   كنيم: شود، پس اين لحظه را حساب مي ، جهت حركت عوض مي2

a
sb

( )
x t t t s


 

    


22
16

162 16 42 2  

stجايي جسم را از لحظه صفر تا لحظه گام دوم: جابه s   كنيم: حساب مي 4
 x x x x ( ) m           2

4 2 4 16 4 32ο ο  
  كنيم: گام سوم: سرعت متوسط جسم را حساب مي

 av
x m

V
t s

 
   


32 84  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سرعت متوسط) (متوسط)
، برابر صفر است، پس سرعت متحرك در اين دو لحظه نيز صفر است و جسم tـ شيب خط مماس بر نمودار در لحظه صفر و در لحظه » 2«گزينه  - 54

  ـ فصل اول ـ نمودار مكان ـ زمان) (آسان) (افاضل) (پايه دوازدهم. همواره در جهت منفي محور حركت كرده است
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1كنيم، در مسير منحني كافي است گام اول: مسافت متحرك را حساب مي ـ» 3«گزينه  -55
  را حساب كنيم: m10محيط دايره به شعاع 4

R
S R l m l m

 
        1  دايره     1

2 2 102 5 154 4  

  كنيم: را حساب مي Bتا  Aشده از هاي طي  گام دوم: مجموع مسافت
 l m   15 10 15 40  

  آوريم: دست مي گام سوم: تندي متوسط را به

 av
l m

S
t s

  


40 410  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ تندي متوسط) (متوسط)
  

جـايي جسـم از    توان دريافت بزرگي جابـه  ، پس ميدارندمكان يكسان دانيم نقاطي كه به فاصله مساوي از رأس سهمي هستند  ـ مي» 4«گزينه  - 56
tلحظه ο تاt s tجايي جسم در بازه برابر جابه 3 s tتا 1 s   است. 4

  
                            | x | | x x | , x | x x |        ا ت  3 4 ا  1 ت  ο 

                                     ( ) ( ) aV( ) av( )| x | | x | | V | | V |      ا   ت ا    ت ا    ت  3 4 1 3 4 ا  1 ت  ο ο  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ تندي و سرعت) (دشوار) توان دريافت سه گزينه ديگر درست نيست. اي كه براي سهمي گفتيم، مي با توجه به نكته
صورت خط و با شيب ثابت است و سرعت متحرك همواره مقداري ثابت است، پس در هـر بـازه زمـاني دلخـواه سـرعت       ـ نمودار به» 3«گزينه  -57

  متوسط برابر سرعت در هر لحظه دلخواه است:

av
m m

V V
s s

    

8 8 4 48 6 2  

  ) (آسان)x-t(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سرعت متوسط ـ نمودار 

  كنيم: ز رابطه سرعت متوسط در چند قسمت استفاده ميـ ا» 3«گزينه  -58

x V t
av av av

x x x m
V V V

t t t s
          

     
      

1 2 3
1 2 3

8 5 20 4 3 48 420 125 35

  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سرعت متوسط) (متوسط)

  كنيم: ـ از رابطه سرعت متوسط استفاده مي» 2«گزينه  - 59

            aV ,

x
V V

t
 

1
1

1
3  

  براي كل مسير داريم:

 av

x x
x

V
t t t


 
   1 1 1

1 2
3 3

2  

  نويسيم: نسبت موردنظر را مي

 av
av

x

tV
V V

V x

t

1

1

2 3 3
1 2 2
3


   



  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سرعت متوسط) (متوسط)
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Vگام اول: با استفاده از اين نكته كه مساحت محصور بين نمودار ـ» 3«گزينه  - 60 t  با محورt محصور را در  جايي جسم است، مساحت جابه برابر
  كنيم. حساب مي t13بازه صفر تا

  
  توان نوشت: برابرند، پس مي S3و S2گام دوم: دقت كنيد كه مساحت دو مثلث

  
t

S S S S S S


      1
ل   ك  1 2 3 ل  1 ك  

10
2  

  كنيم: حساب مي t13در بازهصفر تاگام سوم: سرعت متوسط را 

 av

t
S m

V
t t s



  


1
ل   ك  

1

10
52

3 3  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ نمودار سرعت ـ زمان) (متوسط)

tگام اول: سرعت متحرك را در لحظه ـ» 1«گزينه  - 61 s   گيريم: را مشابه مي s8و صفر تا s2هاي صفر تا كنيم. براي اين كار دو مثلث با قاعده حساب مي 2
V m

V
s

  
2 312 8  

  
tجايي متحرك در بازه را برابر جابه S3و S1،S2هاي گام دوم: مجموع مساحت s1 tتا 2 s2   دهيم: قرار مي 15

  

        ( ) ( )
x S S S x1 2 3 15

3 12 6 12 6 46 6 32 2
   

          

                                                          x x i15 1599 6 105 105    
ρ

  
  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ نمودار سرعت ـ زمان) (متوسط)

avشود، پس بايد بنابر تعريف سـرعت متوسـط يعنـي    سرعت متوسط متحرك صفر مي tگام اول: فرض كنيم تا لحظه ـ» 4«گزينه  - 62
x

V
t





 

Vجايي متحرك صفر شود، پس چون مساحت محصور نمودار جابه t ـ است جايي جسم برابر جابه  وع جبـري مسـاحت دو مثلـث    . بايـد مجم
  هاشورخورده صفر شود.
tكه شيب خط از گام دوم: با توجه به اين s   توان نوشت: ثابت است، مي tتا 9

                                               V m
V

s


     

 
5 8 5 109 5 17 9   شيب4

  
  )متوسطزدهم ـ فصل اول ـ نمودار سرعت ـ زمان) ((افاضل) (پايه دوا

جايي متحرك صفر باشد و با استفاده از اين نكته كه  كه متحرك دوباره از مكان اوليه عبور كند اين است كه جابه گام اول: شرط اين ـ» 4«گزينه  - 63
Vمساحت محصور نمودار t ان نوشت.تو جايي متحرك است، مي برابر جابه  

  كنيم: را حساب مي t ثانيه، 3گام دوم: از شيب خط نمودار در بازه صفر تا 

                                   t s
t t

  
 

10 5 23  

  م:گيري را برابر مي S2و S1هاي گام سوم: مساحت
[(t ) (t )]

S S t / s
    

    1 2
10 2 2 3 5 3 52 2  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ نمودار سرعت ـ زمان) (متوسط)
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tگام اول: سرعت در لحظه ـ» 3«گزينه  -64 s tبرابر شيب خط مماس بر نمودار در لحظه 8 s  است؛ يعني: 8

m
V

s
 

8 2
12 28 2  

avثانيه اول را از رابطه 8گام دوم: سرعت متوسط در 
x

V
t





  كنيم: حساب مي 

 av
m

V
s


    


12 24 12 3
8 8 2ο

  

  كنيم: گام سوم: نسبت موردنظر را حساب مي

 
av

V

V
  


2 4
3 3
2

  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ نمودار مكان ـ زمان و سرعت) (متوسط)

در  Aكننـد و متحـرك    در جهت منفـي از يـك نقطـه و همزمـان حركـت مـي       Bدر جهت مثبت و متحرك  Aگام اول: متحرك  ـ» 4«نه گزي - 65
tلحظه  tدر لحظه Bو متحرك  5 s   شوند. متوقف مي 8

  كنيم: ساحت محصور هريك از نمودارها را حساب ميگام دوم: با استفاده از مساحت محصور نمودار سرعت ـ زمان با م

A Bx m x m
  

      
10 5 15 825 602 2  

 گيريم: ها را در نظر مي جايي گام سوم: براي تعيين فاصله دو متحرك مجموع قدرمطلق جابه

                           A Bx | x | | | m      25 60 85 

  زمان) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ نمودار سرعت ـ

 s2و s2هاي صفر تا آوريم. براي اين كار از تشابه دو مثلث با قاعده دست مي شود، به را كه سرعت دو متحرك يكسان مي tلحظه ـ» 1«گزينه  - 66
  كنيم: ياستفاده م tتا
  

      t s
t

  
 

10 2 35 2  

  
  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ نمودار سرعت ـ زمان) (متوسط) 

avگام اول: با توجه به تعريف شتاب متوسط ـ» 4«گزينه  - 67
V V

a
t t





2 1
2 1

xكه شيب خط مماس بر نمودار و اين  t  سـت  برابر سرعت متحـرك ا

tهاي توان سرعت متحرك را در لحظه مي s tو 5 s   دست آورد: حساب كرد و سپس شتاب متوسط را در اين بازه زماني به 10
Vدر لحظه : t s  5 5οشيب مماس  

mدر لحظه
V : t s

s
   10

20 2   شيب خط مماس1010

av  توانيم حساب كنيم: شتاب متوسط را مي گام دوم: اكنون
m

a /
s


  

 2
2 2 0 410 5 5
ο  

  )(متوسطـ شتاب متوسط)   x-tاول ـ نمودارـ(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل 

Vدانيم شيب خط مماس بر نمودار ـ مي» 3«گزينه  - 68 t سهمي نقاطي كه نسبت  برابر شتاب در لحظه مماس است، از طرف ديگر چون در نمودار
aبه رأس سهمي به فاصله يكسان قرار دارند قرينه يكديگرند، شيب خط مماس در اين نقاط نيز قرينه يكديگرند، پس a 1   خواهد شد. 2

  
  ) (آسان)و شتاب V-t(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ نمودار 
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avگام اول: از رابطه ـ» 2«گزينه  - 69
V

a
t





tكنيم، در ثانيه سوم يعني بازه زماني استفاده مي  s1 tتا 2 s2 ، پس سـرعت متحـرك را در   3

  كنيم: ها حساب مي هريك از اين لحظه

V ( )i i , V ( )i i       2 2
1 22 2 5 3 2 3 5 13

ρ ρ ρ ρρ ρ
  

  م:كني گام دوم: بنابر تعريف شتاب متوسط آن را حساب مي

av
i i

a i


 


13 3 103 2

ρ ρ
ρρ  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ شتاب متوسط) (آسان)

avـ از معادله شتاب متوسط يعني» 3«گزينه  - 70
V V

a
t t





2 1
2 1

را با علامـت   باشد x )مثبت(كنيم. دقت كنيد كه برداري كه در جهت  استفاده مي 

  بريم: مثبت به كار مي
km m m

V / , V
h s s

     1 272 3 6 20 8  

av
( ) m

a
s

 
  

 2
8 20 28 218 4 14  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ شتاب متوسط) (آسان)

  دار است. ها تغيير كند، حركت جسم شتاب ـ توجه داريد كه اگر اندازه سرعت يا جهت سرعت يا هر دو اين» 4«گزينه  -71
  دار است. كت شتابشود، حر الف) در اين حالت چون بردار سرعت (جهت حركت) عوض مي

  كند. اي جهت سرعت هم تغيير مي دار، در مسير دايره ب) تغيير اندازه سرعت يعني حركت شتاب
  دار. پ) تغيير اندازه سرعت يعني حركت شتاب

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ شتاب) (متوسط) دار بوده است. ت) چون جهت حركت عوض شده، پس حركت جسم شتاب

توان از معادله مكان ـ زمان با سرعت ثابت استفاده كرد و سرعت و مكان اوليه متحرك را   گام اول: چون سرعت متحرك ثابت است، مي ـ» 1«گزينه  - 72
  حساب كرد:

V x m
x Vt x V , x m

V x s

 
        

5 2 5 155 4
ο

ο ο
ο

  

tنويسيم و مكان متحرك را در لحظه گام دوم: معادله حركت را مي s    كنيم: حساب مي 5
tx t x x (m)i
            55 15 5 5 15 10 10

ρρ  
  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سرعت ثابت) (متوسط)

mگام اول: سرعت جسم ـ» 3«گزينه  - 73
/

s
 36 3 6 را  xοكنيم تا مكان و در جهت منفي است. از معادله حركت با سرعت ثابت استفاده مي 10

  حساب كنيم:
t s , x m

m
V

s

x Vt x x x m 


         3 20

10
20 10 3 10ο ο ο  

  نويسيم: گام دوم: معادله حركت را مي

 x t  10 10 

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت با سرعت ثابت) (متوسط)

xـ از رابطه» 1«گزينه  - 74 V t   كنيم: براي سرعت ثابت استفاده مي  
x(BC) V t(BC) l

t(AC) / min
x(AC) V t(AC) l t(AC)

 
     

  
4 2 2 55  

  افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سرعت ثابت) (آسان)(



 »15«صفحه                                                                       1آزمايشي تابستانه آزمون ـ رياضي دفترچه نامه پاسخ

ها برابر يكديگر باشد، پس ابتدا معادله مكان هريـك   كه دو متحرك به هم برسند اين است كه مكان آن دانيم شرط اين گام اول: مي ـ» 3«گزينه  -75
  نويسيم. را مي

  داريم: Aگام دوم: براي متحرك 

 A A A
m

V , x m x t
s

20 10 1 10 1010


     
 οο

  

  داريم: Bمتحرك براي 

 B B B
( ) m

V , x m x t
s

 
      


30 3 30 3 3010 ο

ο

ο
  

  كنيم: ها را حساب مي گام سوم: لحظه به هم رسيدن آن
 A Bx x t t t s10 3 30 20        

tبا جايگزيني Bيا  Aكنيم. براي اين كار از معادله حركت  ها را حساب مي گام چهارم: مكان به هم رسيدن آن s20  كنيم: استفاده مي  

Ax m20 10 30    
  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سرعت ثابت) (متوسط)

  ـ كل حركت متحرك شامل دو حركت يكنواخت با سرعت ثابت است، پس كافي است شيب نمودار را در هر حركت حساب كنيم:» 2«گزينه  - 76
m

V
s


  

2
12 36 2

ο              m
V

s
 1

12 62  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سرعت ثابت) (آسان)

xگام اول: سرعت هر دو متحرك ثابت است، (نمودار ـ» 2«گزينه  - 77 t توانيم چنين استدلال كنيم كه در لحظـه  صورت خط است) مي بهt ο ،
tده و در لحظهبو Bتر از متحرك  متر عقب A ،5متحرك    Aتوان گفت متحـرك   جلو افتاده است، پس مي Bاز متحرك  m20اين متحرك 5
ثانيه 5در مدت  20 5   پيموده است. Bتر از  متر بيش 25

  استفاده كرد: توان از تناسب زير ها با سرعت ثابت است، مي گام دوم: چون حركت

x m
x

 

ــايي مدت زمان ــه ج  اختلاف جاب
25 5

153 

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سرعت ثابت) (متوسط)

كنيم، مثلاً  ها را ثابت و ساكن فرض مي كنيم. در اين روش يكي از متحرك ـ براي پاسخ به اين سؤال از روش حركت نسبي استفاده مي» 3«گزينه  -78
Vبا سرعت Aدر اين صورت متحرك را ساكن در نظر بگيريم.  Bمتحرك  ( )  20 نســـبي 30 شود، پس بايد  نزديك مي Bمتر بر ثانيه به  50

mمتر و 500هاي  مسافت m150   توان نوشت: عبور كند و چون سرعت دو قطار ثابت است، مي Bاز ته قطار  Aرا طي كند تا ته قطار  100
x V t t t s       500 نســـبي نســـبي 150 100 50 15  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سرعت ثابت) (متوسط)

گيـريم، بنـابراين    كنيم. به اين صورت كه اتومبيل جلويي را ساكن در نظر مـي  ـ براي پاسخ به اين سؤال از حركت نسبي استفاده مي» 4«گزينه  - 79

mتوان گفت كه اتومبيل عقبي با سرعت مي
V

s
  25 نســـبي 20 شود و مدت زمان رسيدن اتومبيل عقبي  جلويي نزديك ميبه اتومبيل  5

  كنيم: به جلويي را حساب مي

( )x V t t t s      40 نســـبي نســـبي 5 8  

  كنيم: جايي اين اتومبيل استفاده مي كنيم. براي اين كار از معادله جابه اكنون مسافتي كه اتومبيل عقبي پيموده را حساب مي
m

V
s

t s
x V t x x m




        

252
2 2 2 28 25 8 200  

  ايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سرعت ثابت) (متوسط)(افاضل) (پ
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  ـ» 3«گزينه  -80

  
km m

/
h s

 72 3 6 20  

  توان از حركت نسبي استفاده كرد. دقت كنيد كه حركت دو متحرك همزمان آغاز نشده است و نمي
tنويسيم. مبدأ مكان را مكان اتومبيل در لحظه گام اول: معادله حركت اتومبيل را مي ο گيريم: در نظر مي  

x
c

c c c c cmc
Vc s

x V t x x t



   

20
20

οο
ο  

تر از اتومبيل است  ثانيه كم 2نويسيم. دقت كنيد كه مدت زمان حركت موتورسوار  گام دوم: معادله حركت موتورسوار را نسبت به مبدأ مكان مي
  (چون ديرتر حركت كرده است):

t tm c
m m m m c m cm x

m
x V t x x (t ) x t

 


        2
100 25 2 100 25 150ο

ο
  

  كنيم: ظه به هم رسيدن دو متحرك را حساب ميگام سوم: لح
 m c c c cx x t t t s     25 150 20 30  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سرعت ثابت) (دشوار)

 شيمي

)كه p3و s4بينـ » 4«گزينه  - 81 n l) 4 دارند.فقطp3شود. در دوره سوم جدول تناوبي پر مي  

 
1 100 50%2   

  ها: بررسي ساير گزينه
هر دو p3و p2مثال نقض: »:1«گزينه    دارند اما در يك لايه نسيتند. 1
  دارند نه در دوره سوم. p63ه چهارم همه عناصردر عناصر دور»: 2«گزينه 

»: 3«گزينه  
ــت 92 ــر در طبيع 100 عنص ــل78%118  عنصر در ك

  )آسان(ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ حفظيات) ( 

  ـ بررسي موارد:» 4«گزينه  - 82
H3آ)

  ترين و پايدارترين راديوايزوتوپ هيدروژن است. سبك 1
  ب)

n n
Cl Cl

p p

  
   

37 35
17 17

20 1820 18
17 1717 17

%25 %75
  

  ها) (متوسط) (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ راديوايزوتوپاست.  (Na)نيست، سديم Neپ)

  ـ» 3«گزينه  -83
F F F     1 2 1100 100 80 20  
m F

M F

  

  
1 1
2 2

15 20
17 80   

F
M M (M M ) M ( ) / AMU       2

1 2 1
8015 17 15 16 6100 100   

  )آسان(ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ جرم اتمي ميانگين) (

)غير از عناصري كه بهـ به » 2«گزينه  - 84 )(Cu , Cr , k) s  14 4 4ο و( )(Ga) p  14 1 5 n، بقيه جمعشوند ختم مي 4 l  است، پـس   8
  ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ جدول تناوبي) (متوسط)(فقط چهار عنصر ذكر شده اين شرايط را دارند. 
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  ـ بررسي موارد:» 3«گزينه  -85
  هر دو چهار طيف دارند.»: 1«گزينه 
  زيرا طيف پيوسته دارد.»: 2«گزينه 
  دهد. : هليم است و هليم با كلر واكنش نميx»: 3«گزينه 
Fe»:4«گزينه  O Si Mg   نويسي)) (متوسط) فصل اول ـ حفظيات (طيف نشري و فرمول (ميرعباسي) (پايه دهم ـ 

  ـ همه موارد درست است.» 1«گزينه  - 86
A (n p)

Z
  

  
91 11 402 2  

  بررسي موارد:
  :»آ«

M 4/ گروه  5دوره  :[ kr] d s2 2
40 36 4 5  

  »:ب«

M :[ kr] d2 2
40 36 4 

  »: پ«

[ Kr] d s

( ) ( )   

2 2
36 4 5

2 4 2 2 5 26ο
   

  »:ت«

s s s s d s2 2 2 2 2 21 2 3 4 4 5  
  ) (دشوار)جدول تناوبي وذرات زيراتمي(ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ

He:.ـ» 3«گزينه  -87 , Be :بررسي موارد نادرست  

  اند، نه دو اتم. هاي يوني دوتايي از دو عنصر تشكيل شده تركيب»: 1«گزينه 
  ) وجود دارند.He( 18و  2، 1، در گروه sاصر دسته عن»: 2«گزينه 
  ) (متوسط)ـ تركيبي (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل اولتركيب يوني، فرمول مولكولي ندارد. »: 4«گزينه 

  ـ» 4«گزينه  -88

Al O Al O  3 2
2 3 2 3  

Alدر O2 Alولشود، بنابراين در يك م مول الكترون مبادله مي 6، 3 3شود. ، سه الكترون مبادله مي 

  ) (آسان)ـ تركيب يوني (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل اول
  ترتيب نقطه جوش:ـ » 1«گزينه  - 89

O Ar N 

    
2 2
183 186 196

  

  ) (آسان)ـ هواكره (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل دوم

  ) (متوسط)ـ طيف نشري (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل اولشود.  تر مي و فاصله كمتر  ، خطوط پرانرژيnـ با افزايش » 2«گزينه  - 90

  ـ» 4«گزينه  -91

Na N  3
1 آ

 3ك

ك
  در مورد سؤال: آ

: AlCl3
1
3  : Gap

1
1  : LiBr

1
1  

: MgO
1
1 : Bas

1
1  : CaF2

1
2  

  ) (آسان)ـ تركيب يوني (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل اول
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  ـ» 2«گزينه  - 92

COمولكول Aمولكول آب 2
A

/ g H O x
x / N

N

  
        

21 8 ــول آب 0 مولك 11 18   : مولكول آب1

Aمولكول

A

x gCO / N
x / gCO

N

  
        

2
2

0 1 4 444 1   CO2: مولكول1

  ) (متوسط)ـ استوكيموتري (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل اول

  ـ بررسي موارد:» 2«گزينه  - 93
15Aگروه الكترون ظرفيتي 5 »:1«گزينه  Z  51  
  41عنصر 5گروه الكترون ظرفيتي 5 »:2«گزينه 

A51dدر»: 3«گزينه  103 وd104الكترون 20، بنابراين داريمL    دارند. 2
 )متوسط) (پايه دهم ـ فصل اول ـ آرايش الكتروني((كتاب همراه علوي با تغيير) كامل نشده است.  5و  4لايه »: 4«گزينه 

  ) نادرست است. بررسي موارد نادرست:2) و (1ـ موارد (» 3«گزينه  - 94

7)1مورد 
10  

 Cu : s s p s p d s2 2 6 2 6 10 1
29 1 2 2 3 3 3 4   

  )2مورد 

 Br :[ Ar] d s p ( s) ( p) ( ) ( )      10 2 5
35 18 3 4 4 2 4 5 4 2 4 5 4 1 33ο  

  متوسط)) (ـ آرايش الكتروني (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل اول

  )آسان) (ـ هواكره دوم(ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل شوند نه سنگ آهك.  ها از آهك استفاده مي براي كنترل ميزان اسيدي بودن آب درياچهـ » 3«گزينه  - 95

  )آسان) (و گاز هليم ـ هواكره (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل دوم آرگون به معناي تنبل است نه هليم. ـ» 3«گزينه  - 96

  باشد: ها به قرار زير مي ساختار لوييس گونه ـ »3«گزينه  - 97

 

 
  

  ) (متوسط)لوييسباسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ ساختار (ميرع

  ـ» 2«گزينه  - 98
Li O CO Li CO O  2 2 2 2 3 22 2 2 

  )آسان) (باسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ موازنه(ميرع

  ـ بررسي موارد نادرست:» 4«گزينه  - 99
Crنام صحيح O2   ) اكسيد است.III، كروم (3
  ، استرانسيم سيانيد است.Sr(CN)2نام صحيح

  ) (متوسط)گذاري و نسبت جرمي نام(ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ است.  CoCl3) كلريدIIIفرمول شيميايي كبالت (

  ـ» 3«گزينه  - 100
Fe O (s) HCl FeCl (aq) H O(l)  2 3 3 26 2 3  

/ g Fe O x g H O
x / g H O

   
         

2 3 2
2

1 6 0 54160 1 3 18 

  )آسان) (استوكيموتري(ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ 
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  ـ» 1«گزينه  -101
S

Cu S /
Cu ( )

   2
32 1 0 252 2 64 4  

  ) (آسان)گذاري و نسبت جرمي نام(ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ 

  ـ فقط مورد سوم نادرست است. بررسي مورد نادرست:» 1«گزينه  -102
 ) (آسان)فراند هابر(ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ پذير است. (در هر حالتي)  صورت برگشت رايند به) اين ف3مورد 

  ـ» 1«گزينه  - 103
C H OH O CO H O  2 5 2 2 23 2 3  

/ gC H OH x LCO
x / LCO

/

   
         

2 5 2
2

11 5 11 246 1 2 22 4 

  ) (متوسط)استوكيومتري(ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ 

 كنيم: پيوندي را رسم مي هاي ـ با فرض هشتايي شدن جفت» 4«گزينه  -104

a(q
.. ..

[ :O N O: ]             b( q[: N N N N :]    
بار يون چند اتمي  

  ]رقم شماره گروه هر اتمتعداد هر اتم[ـ  ]تايي فرض شدنشان8هاي پيوندي و ناپيوندي در ساختار لوييس پس از  مجموع شمار الكترون[
q [ ( ) ( )] [ ]     1 5 2 6 8 8 1  

  )آسان) (يون چند اتميـ محاسبه بار  (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل دوم

)ـ مثال نقض: در تكنسيم» 2«گزينه  - 105 Tc)99
nكه يك عنصر پرتوزا است، نسبت 43

/
p

1  است. 5

  ) (متوسط)جدول تناوبي و پرتوزايي(كتاب همراه علوي با تغيير) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ 

  هاي نادرست: ـ بررسي گزينه» 2«گزينه  -106
  به مواد معدني با استفاده از اكسيدهاي فلزي CO2تبديل»: 1«گزينه 
  توليد سوخت از پسماندهاي گياهي (فقط)»: 3«گزينه 
  ) (آسان)شيمي سبز(كتاب همراه علوي با تغيير) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ ) پذير (فقط تخريب هاي زيست توليد پلاستيك»: 4«گزينه 

  معادله موازنه شده: ـ» 2«گزينه  - 107
KNO (s) KNO (s) O (g) 3 2 22 2  

/ MOL KNO x g O
x / g O

   
        

3 2
2

0 4 6 42 1 32   

/ mol KNO x g KNO
x KNO

   
        

3 2
2

0 4 342 2 85   

/ / g 34 6 4 27   ها تفاوت جرم فراورده: 6
  ) (متوسط)استوكيموتري (ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ

الكترون  تك 4پيوند تشكيل داده است (با  4 ،الكترون در لايه ظرفيت خود داشته باشد، ولي در اين گزينه 5است و بايد  15گروه  N ـ» 1«گزينه  - 108
 د. نباش -1 و -2 ، -1ترتيب بايد بارهاي  ، به»4«و » 3«، »2«هاي  است. گزينه )، بنابراين اين تركيب يك بار مثبت بودهN از

  ) (متوسط)تعيين بار(ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ 

  ـ بررسي موارد نادرست:» 1«گزينه  -109
n)هاي پنج به بعد ، مربوط به تناوبpهاي دسته  اتم »:2«گزينه  )d   پر دارند. 1
  در حال پر شدن است. f4در عنصرهاي دوره ششم زيرلايه »:3«ه گزين

)عدد اتمي خانه زيرين اولين فلز واسطه »:4«گزينه  Sc)21  (آسان)جدول تناوبي(ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ است.  39برابر (  

  



 1آزمون آزمايشي تابستانه ـ رياضي دفترچه نامه پاسخ                                    »20«صفحه 

  ـ بررسي موارد:» 1«گزينه  -110
  الف) درست

Fe O Fe O 2 2 34 3 2  
  ) در طبيعت وجود دارد.SiO2به صورت سيليس ( Si، ب) نادرست

Feصورت هماتيت ( پ) درست، فلز موردنظر آهن است كه در طبيعت به O2   به همراه ناخالصي) وجود دارد. 3
  يون برابر است.ت) درست، در هر دو نسبت آنيون به كات

 Fe O Al O   2 3 2 3
آ 3 آ3
ك 2 ك2

 

  ) (متوسط)تركيبي(ميرعباسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ 
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